Farkas Katalin lovasberényi hajadon áttérési ügye

Székesfehérvár, 1834. augusztus 11.

Farkas Katalin lovasberényi hajadon leánynak a helvetica vallástétel követésére nyerendő kegyelmes engedelem végett legfelsőbb helyre benyújtott folyamodása a Nm M. K. Helytartó Tanács
 útján ide lebotsátatván, méltóztassanak a Tettes Karok és Rendek f. e. I. K. 618 sz. a. minket alólírottakat a végre kiküldeni, hogy nevezett Farkas Katalint a R. Catholica hitnek megtartására felszólítasuk, s egyszersmind a Helvetica vallás követésre indító okai eránt vizsgálódjunk, mely hivatalos kötelességünkben eljárni kívánván mi Lovasberénybe kimentünk, s Farkas Katalint előnkbe hivatván mindenekelőtt megkérdeztük arról, ha valyon már felszólításra vagy intve volt e és kik által arra, hogy attyának vallását kövesse? S jóllehet ezen kérdésünkre azt válaszolva, hogy helybeli mostanis Plébánus Úr által először, azután pedig járásbeli alól írt főszbíró által a’ kérdésbeli tárgyban már intve volt, s hat heti oktatása a R. Catholica hitben Plébánus Úrtól nyert is: mindazáltal ez úrral is őtet a R. Catholica hitnek, melyre törvény és felsőbb rendelések kötelezik, elfogadására és megtartására újonnan is intve ösztönöztük, minekutánna pedig ebéli intésünknek sikeretlenségét tapasztaltuk és a nevezett leánynak azon álhatatos kifejezéséből, hogy a helvetziai vallásban, melyben élete kezdetétől fogva neveltetett, minden esetre bármi történjen is, megmaradni kíván, eltökéllett szándékát megérzettük, felszólítottuk az eránt, hogy nyíló szívvel fedezze fel azon indító okokat, melyeknek ösztönéből a Helvetica vallást követni kívánkozik? Melyre a folyamodó leány azt nyilatkoztatta ki, hogy szüléi között még a házasságkötéskor oly egyesség tétetett, mely szerént a fiú magzatnak Catholica a leánynak pedig Helvetica vallásban neveltetni kellett. Ennek következésében történt, úgy s mond, hogy mostanság katonáskodó testvére születésekor a Catholica Szentegyházban, ő pedig a helvetziaiban kereszteltetett és neveltetett, anélkül, hogy őtet annyán kívül valaki legkevesebbé is az abban leendő megmaradásra bíztatta volna, és abban, mint már megszokottban erősebb hitre jutott, hogy sem azt többé változtatni tudná. Megkérdeztük az eránt is, hogy hányszor és hol élt Úrvacsorájával? S azt feddte fel, hogy kétszer Seregélyesen azután pedig Csákváron élt véle, hol mind esmeretlen, erészben semmi akadályra nem talált.
Érzésünke esvén továbbá, hogy a’ folyamodó leánynak említett katona testvére is Farkas János, Herczeg Hessenhomburg Gyalog Ezeredebeli közvitéz, éppen mostanság szabadsággal itthonn volna. Ez is a most érintett környülállásnak nagyobb felvilágosítása végett előnkbe hivatván, szinte arészben kikérdeztük, aki hasonlóan leány testvérének elődását erősítette mindenben, azt adván még hozzá, hogy attyának halálakor még tsak mintegy 7 esztendős gyermek lehetett, amidőn annya őtet önként a református oskolába járatni szándékozott, de abban először a leány beteges állapotja miatt, későbben pedig a helybeli Prédikátor Úrnak ellenzése által gátoltatott.
Ennekutánna megkérdeztük mind a két testvért is, ha tudna e valaki azon említett házassági egyességről bizonyságot tenni? S erre azt nyilatkoztatták ki, hogy a násznagyok és bizonyságok már elhaláloztak, egyedül tsak Czompó István felől vélik, hogy afelől tudmása lehet. Ezt is előnkbe hívattuk tsupán azon okból, hogy ez eránt, valyon a többször nevezett leánynak Helvetica vallásban történt neveltetése ama hajdani erősnek vélt házassági egyességben gyökeredzett-e inkább, mint valamely későbbi és külső ösztönben? Még jobban meggyőződhessünk, a nevezett Tanú, ki mintegy 60 esztendős református és a többször említett leány édesannyával 3-dik gradusbeli
 atyafiságban vala, előttünk azt vallotta, hogy jelen ugyan nem volt a kérdéses házassági egyességen, de a nevezett gyermekek szüléitől számtalanszor hallotta, hogy olly egyességük volt légyen.
Ezen előadások folytában Tisztelendő Plébánus Úrtól világosítást kértünk afelől, hogy minémű 6 heti oktatás való légyen az, melyről Farkas Katalin fellyebb előadásában említést tett? S azon választ nyertük, hogy az a folyamodónak még akkor életben lévő édesannya jelenlétében adott olly tanításból állott, melyben a R. Catholica hitnek főbb ágozatait kívánta véle megesmerkedtetni.
Végre a sokszor nevezett leánynak kereszteltetése eránt vizsgálódván, azt tsakugyan a Reformatus Eklesiában történtnek lenni tapasztaltuk, s keresztelőlevelét egyszersmind kivettük, melyet idezárva bémutatunk azon alázatos jelentésünk mellett, hogy mind folyamodó Farkas Katalin, mind pedig említett férfi testvére is előttünk ez úrral is újra esedeznek a legfelsőbb helyre nyújtott folyamodás érdemében eszközlendő Kegyelmes Válasz véget.
Költ Szfejérváron augusztus 11-én 1834.
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