A fülei plébános jelentése Fejér Vármegye Nemesi Közgyűlésének a helységben tapasztalható felekezeti ellentétről

Füle, 1750. április 7.

Minémű machinatiokkal
 vannak a fülei kálvinista lakosok
Legközelebb elmúlt ezen Tekintetes Nemes Vármegye gyűlése után egybegyűltnek, melyben is illyen végezést tettenek: mivel sem Fölséges Királyné, sem a Tettes Vármegye, úgy a káptalan sem fogja pártunkat, tehát üssünk a plébánosra, erőszakosan is vegyük el a templom kulcsát, és holmi dibdábjukat
 hánnyuk ki, azután jöjjön bár akárki elvenni, megtanícsuk.
Ebben bizonyságom vagyon, ki nékem javasolta (ezeket beszélvén), hogy magamra vigyázzak.
Pro secundo
 március 22-én két katona hozzám jött estve, hogy amely dudát a böjtben elvetettem, adná ki, hadd táncolhassanak a fülei parasztlegényekkel, mellyet ki nem adván az egyik katona (tudnia illik Tettes Nádasdiak regementyébűl) dúlfúlván tőlem a parasztlegényekhez visszament, a másik nálam maradván ezt mondá: jól esett, hogy ki nem adtam, mert a parasztok rossz szándékban vannak. Ezen katona egy kevés ideig házamnál maradván beszélgetvén vele az hit dolgárúl, mivel lutheránus, azután kikísértettem a templom mellé, és ott tőle üres puskámat elvévén, amellyet hírem nélkül fölvette a parasztoktúl való féltében, lévén más fegyver nem lévén nála, tőlem csendesen elment. Midűn pedig egy kevéssé tűlem elment, a felső egybecsoportozottak közül illyen kiáltás esék: Vigyázz! Azonnal az alsó csoport közül nagy dühösen nékem jött fülei Takács Ferencz, kit kérdezvén ki volna? Azt mondá: én vagyok, kit szaváról megismérvén azt mondám néki: Mi dolgot kikiáltott szomszéd? Erre megragadá karomat, és kezemben lévő üres puskámat ezen szókkal, majd megmondom eb teremtette, erre kiáltá: Rajta legények most! Itt is rútul káromkodván, ihon agyon akar lőni, mely szavára fölugrottak ugyan a korcsma előtt heverő legények, de senki rajtam nem jött, hanem a Takács Ferenc fia, Ferkó, ennek amidőn megragatta másik karomat, igy szóllék: fiam Ferkó okosabb légy az apadnál, meg nézd kit fogtál meg. 
Erre a fia apját tőlem eltaszigálta, sőt házához vitte nagy káromkodások közt is. Ezután midőn épen szokásban béakartam lépni, hozzám jő csendesen a föllyeb nevezett lutheránus katona, azt mondá: Atyám kérem vigyázzon, mert Matocsi, és Tót Miska katonákkal, sok parasztlegények jönnek kiadva, még rosszabb lesz a dolog. Ez, mivel senkit sem láttam, kvártéjára küldöttem, alig méne ötven, vagy hatvan lépésre tőlem, Takács Ferencz házátúl utána futamoda, és hajánál fogva a földhöz ütötte mondván: No rajta (számtalan teremtettét szórván) legények öllyétek meg mind, én rám meg adom a deákot. Ezt midőn ütötték verték, kiáltottam, az Istenért édes fiam, meg ne öllyétek, mely Takács apa kiáltá: Várj, csinálom teremtette, majd néked is jut! Midőn pedig más katonatársa háromszor kezek közül, hol lábánál, hol kezeinél fogva kihúzta volna, akkoris azt kiáltotta Takács Ferencz: Vigyétek az én házamhoz, öllyétek meg, vessétek a pap udvarára, hadd őrizze a parochiát holta után. Erre Szabó János fülei törvénybíró közikbe ment, és kezekbűl kivette. 
Másnap is még házamat körülfogták azon rosszak. Mit akartak nem tudom, hanem amint Csíkváron Pápai Benedek előtt többek jelenlétiben fülei Kovács János mondotta, ez még csak semmi, de ha három papot küld is a káptalan, kiöllyük.
Most is azt kiáltyák, míg csak egy marad is közülük, meg nem szenvedik falujukban a plébánost.

A prédikátoruk most április 3-án meghalván, a kajári prédikátor adminisztrállya.
Almádi András

fülei plébános
MNL FML IV. 73. Fejér vármegye községeire vonatkozó iratok (Acta locorum). Füle. 1750. április 7.

� Machinatio (lat.): ármány.


� Dibdáb: haszontalan dolgok.


� Pro secundo (lat.): másodszor.





